

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken " 6 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamorecht-palota, földszint.
az udvaron nátil.

Városi közgyűlés.

Szabályozási tervek.

Az örökös halogatás rendszere.

A közgyűlésen rendkívül nehezkesen oldódnak meg az egyes kérdések. A többségi párt rendkívül óvatos, sőt mi több: határozatlan; úgy látszik, még nem szokott hozzá a többségi jogok és kötelesek olyan mértékű gyakorlásához, amelyre közérdekből van szükség. Tulságosan sokat fontolgatnak, tárgyalnak, bizottságoznak, nagy érdekköröket akarnak magukhoz láncolni, a különböző érdekeket latolgatják, mérésikélik, egyeztetik; ha az érdekellentétek összeütöztetése hevesnek, élesnek ígérkezik, az összecsapást óvatosan elkerülik.

Tény, hogy az új többség nem oly kíméletlen módon kezeli a hatalmat, mint a volt szabadelvűpárt, sőt befogadta kebelébe a vert hadak alkalmazkodásra képes elemeit is. Hogy hasznára fog-e válni a pártnak, bajos volna eldönteni még ma. Az idő megadja rá a választ. Az azonban, hogy az új többség nem kíméletlen, nem mutatja, hogy kíméletlen volna és ha az is, abból

a közérdeknek haszna volna. Már pedig ez a legközelebbi cél, amely mellett eltörpül minden más tekintet. Milyen haszna van például a Hortobágy-kérdés megoldásának elodázásából a városnak? Kára van. A kelevény gyűlni fog tovább és végre is kifakad.

Elhalasztották a városrendezés megoldásának kérdését is, pedig a vízvezeték és csatornázás ügye már a megoldás útján van, holott ez lenne az előbbre való. Ennek a kizárólag műszaki és pénzügyi kérdésnek a megoldásába belevonják a polgárság széles rétegeit is. Alkotmányos dolog ez, de műszaki kérdést nem lehet a többségi elvek alapján megvalósítani. Várost rendezni a magánérdekek figyelembe vételével nem lehet. Szeged sohasem lett volna az ország legcsinosabb és legszabályosabb városa, ha az egyesek érdekeit figyelembe vették volna.

Nagyon okos ötletet vetett oda a tárgyalás alkalmával Stégmüller Árpád, t. i., hogy Debrecen város tanácsa tegyen lépéseket a 30 éves adómentesség elnyeréséért. Ez nem jár semmi kockázattal. Kérje csak a város előbb az önként sugárutnak kínáló Kossuth-utcára, a melyet vezessen be eszményi vö-

nalban (két oldalt kettős fasorral) a Széchenyi-utca torkolatába. Ha megkapja a 30 évi adómentességet, tíz év alatt megépül az új sugár-ut. Kár, hogy ez az értékes ötlet nem részesült kellő figyelemben. De hat a városházán nem szeretik az ötleteket.

Abban igaza van a többség vezérének, hogy 40 év mulasztását máról-holnapra nem lehet helyrehozni, de a lassu munka sem helyes, amikor a korszellem a lázas fejlődés képét mutatja. Így elmarad Debrecen városa, sőt már is elmaradt. Aki a Basahalmán túl is jár, láthatja, hogy a vidék többi városai miként haladnak Guliver óriásainak lépteivel, míg a lassu véru Debrecen mindinkább háttérbe szorul. Az oka ennek nem más, mint a helytelen várospolitika. . .

Alapítványi helyek.

Még 3 órákor alig volt a teremben 15—20 bizottsági tag. Hiába, a tavaszi munka odakünn kezdetét vette és az mindennél előbbre való. A gazdának a bika-bírálat a közügye most. . .

Pár perccel 3 óra után nyitotta meg a közgyűlést Wessprémy Zoltán főispán. A terem csak úgy kongott az ürességtől.

Az első tárgy a soproni katonai főreáliskolánál megüresedett 3 helyre való jelölés volt. Jelöltettek 1. helyen Szombati Pál, 2. helyen Sepsy Pál, az Andaházy-Szilágyi

Napimádók.

Valamelyik régi, szittyavérű ősom
A napot imádta.
De azért imádta, mert a nap tüzeben
Valami tündérnek szép két szemét látta!

Én is, őseimnek késő unokája,
Napimádó lettem!
De én azt a napot idelelni imádom,
Lánglobogva égő, szép leányszemekben!

Szabó István.

Apró történetek.

Férj és feleség.

Ez már csakugyan türethetetlen! kiáltott fel Matyókné és tekintetében a harag, az elkeseredés és szemrehányás vegyülete volt észlelhető. Nem akarok panaszkodni, de az már bizonyos, hogy egy idő óta türethetetlen vagy.

Matyóky felugrott helyéből, mintha villamos ütés érte volna. Megbántották; igazságérzete fellazadt.

— Mit beszélsz?! kiáltott fel vadul. Mikor jöttél erre a meggyőződésre? Hogy

jut eszedbe, hogy így nekem támadj, amikor egyáltalán nem bántottalak?

— Ne érts félre, szól a menyecske szelidebben; tudom, hogy nem szándékosan teszed, de ez nem változtat a tényen. Anyyira elfoglaltnak ügyeid, annyira belemélyedsz a magad dolgaiba, hogy engem egészen elhanyagolsz. Jóformán már nincs is férjem. Ha valamit kérdek, akármilyen egyszerű dolog, réám förmedsz. Nem akarok panaszkodni, de lásd, mindent megteszek, hogy neked tessek, de úgy látszik, hiába!

Néma esend következett be. Nem halatszott semmi, csak az asszony félig elfojtott zokogása. A hagyományos vizesepnek évek kellenek, amíg a követ is kivájjja, de a férfiszív olyan, hogy nagyon hamarosan végez vele a női köny.

Matyóky lelkiismereti furdalásokat érzett. Eszébe jutottak apró dolgok, amelyek a legutóbbi időben estek meg. Csakugyan, a vérmérséklete néha nagyon is elragadta. Vilmának igaza van. Komisz ember.

— Hibás vagyok, igaz, szól tőredelmesen.

— Belátod, ugy-e? szól az asszony hizelegve.

— Belátom, belátom és mindent megteszek, amit csak akarsz. Nos, mit akarsz?

— Új nyári ruhára volna szükségem, te édes!

Érdekes eset.

Egy derék rajah Európába került. Tanulmányokat akart tenni, de nem sokáig tehetette. Örökösön fázott és végre is tüdőbajba esett, amiből nem tudták kigyógyítani. Meghalt és egy honfitársa buzgólkodására elhatározták, hogy holttestét elégetik.

Elvitték a szegény halottat a krematoriumba. Ott a honfitársa mondott érte imát, aztán betolták az égető kemencébe. Tíz perc múltán a felügyelő kinyitott egy szelelőt, hogy megnézzze, meddig haladt már a felbomlás. A mint azonban betekintett, majd elájult. Az indiai herceg ott ült a kemencében. A régen nélkülözött meleg láthatólag jól esett neki.

Amint észrevette, hogy valaki ablakot nyitott, haragosan odaszólt:

— Ugyan csukja be azt az ablakot! Nagy itt a léghuzam!

Világhírű

Walter A Wood féle „Progress”
Arató és fűkaszázó gép
egyedüli eladása

Bészler és Dávid

vaskereskedőknek
Debrecen.
Piac-utca 7.

alapítványra első helyen Tóth József, Juhász József István és Nagy Sándor.

Márton Imre úgy tudja, hogy az alapítványi helyekre kijelöltek egyike megbukott az első félévben.

Az elnök megjegyzi, hogy oly feltétellel kaphatja meg csak az illető az alapítványi helyet, ha elégtelen tanjegyjét kijavítja.

Kiküldetés.

Ezután a hajduböszörményi Boockay-szobor leleplezési ünnepélyére kiküldettek: Kovács József polgármester, Bészler Károly és Csóka Samu tanácsnokok, Márton Imre és Kertész János bizottsági tagok, akik a város közönsége nevében megkoszorúzzák június 2-án a Boockay-szobrot.

Névszerinti szavazások.

Ezután a névszerinti szavazást ejtették meg másodikban arra, hogy a Könyök-utca 7. és 9. számú telkek eladassanak-e. A közgyűlés 24 szóval 16 szavazattal szemben úgy határozott, hogy azok ne adassanak el.

Az elnök kijelenti, hogy nem volt általános többség, tehát harmadikban is szavazni fognak felette.

Márton Imre részletes adatokat kér a Berger-féle telep megvételére vonatkozólag. A főjegyző felolvassa a részletes adatokat. A telek a Széchényi-utca végén, a honvéd lovassági laktanya mellett van. A tanács adatai szerint a telek 64,000 koronát ér, a rajta levő épületek 46,500 korona értékűek. A tanács 110,000 korona vételárért megvásárlandónak tartja.

Szabályozási tervek.

Régóta huzódó kérdés a város szabályozásának ügye: ugyszólván másfél évtizede már, hogy felbukkan. A szabályozási tervet elkészítette a mérnökség és kiállította a közgyűlési teremben.

Mielőtt tárgyalni kezdték volna a város-rendezés ügyét, felolvasták a belügyi kormány 1908. évi rendeletét, amely a mostani terveknek alapját képezi.

Márton Imre szerint 8-9 év előtt a közgyűlés nem mérte meg a takarót és tovább nyújtotta. A miniszter 4 évi megfontolás után megsemmisítette a határozatot. A miniszteri leirat nagyjában ma is megfelel a való állapotoknak. Felelő a Nagyujtácát, amelyet a szabályozással megszüktettek. Előmeri, hogy a mostani szabályozási tervek megfelelnek a miniszteri utasításnak. Szeretné, ha városrészenként kérdezték meg a tervekre vonatkozóan a lakosság. A város hat kerületének lakosai közül alakítsák külön-külön bizottság, amely átdolgozná és felülbírálná a terveket. (Írásban benyújtja erre vonatkozó indítványát.)

Aczél Géza hozzájárul a Márton Imre előterjesztéséhez, mert közmegegyezésre szeretné elintézni ezt a fontos kérdést. A polgárságnak módot és alkalmat kell nyújtani, hogy a kérdéssel foglalkozhasson, csupán azt kéri, hogy a miniszteri leirattól függetlenül történjék.

Kőrösi Kálmán dr. elfogadja szintén az indítványt, pótlásul javasolja, hogy a belsőség térképe sokszorosítsák és a bizottsági tagok közt kiosztassák az indoklással együtt.

Balkányi Miklós dr. nem érti az indítványt. Mit jelent az, ha általánosságban elfogadják az indítványt? Lehet-e akkor a terveken változtatni.

Márton Imre felvilágosításul megjegyzi, hogy kötött marsrutával akarja kiküldeni a bizottságot, nehogy a jó munkát is elrontassák. Ellenzi a Kőrösi pótlását. Pár hónapi késedelem nem árt, hanem használhat az ügynek.

Stégmüller Árpád elfogadja az indítványt. Indítványozza, hogy a tanács tegyen

lépéseket a 30 éves adómentesség megszerzésére. Új utvonalkat legkönnyebben a 30 éves adómentesség biztosításával lehet nyitni. Szombathelyen így nyitották meg a Széll Kálmán utat, a mely 10 év alatt kiépült és ime, ma a város legszebb sugárútja.

Török Péter kéri, hogy a Márton Imre által javasolt bizottság helyszíni szemlélet tartson és arra hívassanak meg az érdekeltek is.

Aczél Géza főmérnök szerint nincs ok arra, hogy sűrűsse a város a dolgot, mert már készül az új városi törvény. Még nincs is szabályozási tervünk sem. Előbb meg kell várni az új városi törvényt.

Stégmüller Árpád nem ad semmit arra, hogy a városi törvény már készül. Az ipartörvény revíziója is készül 30 év óta. Fenntartja indítványát.

Balkányi Miklós dr. elfogadja a Márton-féle indítványt.

Thieszen Arthur szerint minden városrészen gyermekjátéshely létesíttessék.

Ezután a közgyűlés elfogadta Márton Imre indítványát. Majd a bizottság a következőképp alakult meg: az I. kerületből Stégmüller Árpád és dr. Varga Lajos, a II.-ből dr. Tüdös János és Tóth István, a III.-ból Komlóssy Arthur és Harangi Sándor, a IV.-ből dr. Fejér Ferenc és Kecskés István, az V.-ből beregi Nagy Sándor és Stingli Kálmán, a VI.-ből Juhász Ignác és dr. Kőrösi Kálmán lettek a bizottság tagjai, a kik tárgyalásait és határozataik eredményét az októberi közgyűlés elé tartoznak terjeszteni.

Az építési szabályrendelet.

Márton Imre, mielőtt az építési szabályrendelet tárgyalásához fogtak volna, indítványozta, hogy az vétessék le a napirendről. A függetlenségi párt 5 óráig tárgyalta, de csak a 16. §-ig jutott. Ha mégis tárgyalni kívánják, 6 akár 5 napig is szívesen tárgyal.

Az elnök felteszi a kérdést, mire egyhangulag elfogadják a napirendről való levételt.

Márton Imre indítványozza, hogy a júniusi közgyűlés tárgyalja a szabályrendeletet.

Juhász Ignác javasolja, hogy az októberi közgyűlésig halasztassák el a tárgyalást.

Az utóbbi indítványt fogadta el a közgyűlés nagy többsége.

Hitelesítés.

Ezután az elnök fél órára felfüggesztette a közgyűlést, a mely a jegyzőkönyvet hitelesítette is 6 óra előtt.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

A cselédtörvény általános vitája tovább tart, mint hiszik. A demokrata párt tagjai végig fel akarnak szólalni, de délig rájuk sem került a sor. A folyosókon befejezett dolog gyanánt beszélnek arról, hogy ebből a javaslatból nem lesz törvény.

Juász Gyula elnök délelőtt tíz órakor nyitotta meg az ülést. Bejelentette, hogy Pildner Ferenc képviselő meghalt s hogy tegnap 80 tagú küldöttséggel résztvett a pécsi kiállítás megnyitásán.

A cselédtörvénynek Glasswein Sándor volt az első szónoka. Azzal a megjegyzéssel szemben, hogy ez a parlament nem alkalmas ennek a javaslatnak a megteremtésére, azt feleli, hogy akkor nem alkalmas a népképviselő reformálására sem. A javaslatot jövő zenéjének tartja, mely után a szociális intézkedések egymásután fognak következni. Amerikára hivatkozik, ahol a munkaadó munkásait családtagjaiul tekinti. Míg a magyar társadalom ezt meg nem érti, az ipari fejlettség magasabb fokára nem fog

eljutni. Nem sztrájk törvénnyel, hanem társadalmi akcióval kell a szocializmus ellen orvosságot szerezni.

Kérdés, talál-e a kis gazda védelmet a javaslatban? Az bizonyos, hogy a lakásviszonyokon javít s véget vet olyan visszaéléseknek, melyek a hozzátartozók felhasználása tekintetében fordultak elő. Kifogásolják, hogy ma a 12 éves gyermeket alkalmazhatják a gazdasági munkában. Ez természetes, mert a földmives gyermeke 12 éves korában kerül ki az iskolából s ha 16 éves koráig nem alkalmazták, elszokik a munkától. Hogy mikor hagyhassa el a munkás lakóhelyét, azt a házirend, de ne a javaslat állapítsa meg. Szociális szempontból sérelmes a javaslatnak az a része, mely a munkások sztrájkjogát érinti. A javaslathoz való hozzájárulását a megfelelő módosításoktól teszi függővé. A mult tapasztalatai olyan fórum felállítását teszik szükségessé, melyhez a szerződésével elégedetlen munkás jogorvoslásért fordulhasson. Míg ilyen fórum nem lesz, a munkásság egyedüli védelme a sztrájk, melyet a szakasz valósággal vétségképp említ s definíciója szerint 6 is izgató, mert vannak viszonyok, melyekkel 6 is elégedetlen. A javaslat arra volna, hogy a nemzet szociális felfogását tükröztesse vissza. Nekünk földmivelő államnak mintát kellene adni Európa államainak a földmunkások védelme dolgában. Hozzájárul Holló indítványához, hogy a javaslat részletes tárgyalását a szünet után kezdje el. A javaslatot általánosságban elfogadja. (Helyeslés.)

Fábry Károly: A javaslatnak vannak részei, melyekkel a gazdák s melyekkel a cselédek elégedetlenek. Ha ezeket elhagyjuk, azok az intézkedések maradnak, melyeket már az 1878. törvény is magában foglal.

Ezért felesleges is, időszertlen is a javaslat. Az az intézkedés, mely a szakmáfoglalkozást hozza be, a kis- és középbirtoknál keresztülvihető. A javaslat lerontja azt a patriarchális érzést, melylyel a gazda cselédje iránt viseltetett.

Kelemen Samu: Már rég nincs annak nyoma!

Fábry Károly: A javaslatot nem fogadja el.

Nagy Emil: Nagyban és egészben igazat ad Fábrynak, de következtetéseit nem vállalja. Az a helyes állapot, hogy a cselédből idővel kigazda legyen és a kigazdaosztály szolgált a gazdaságoknak cselédet. Hiszi, hogy a miniszter ezt a két szempontot össze tudja egyeztetni. Az előbbi kormányok minden intézkedése a kigazdák ellen ment. Felteszi, hogy a mostani kormány ezt a példát nem fogja követni. A kigazdák kezdték meg a kivándorlást. A legnagyobb bajnak azt tartja, hogy a fogyasztó és termelő közt példátlanul elhatalmasodott a közvetítő. Elfogadja a javaslatot.

Bródy Ernő (demokrata) a javaslat pártolóra elmondhatja, hogy ments meg uram a jóbarátaimtól. Fontosabb dolgoknak tartotta volna, ha a gazdasági munkások betegsegélyzése és baleset biztosításáról nyújtott volna be javaslatot a kormány, meg a kötött birtokot szabadította volna fel. Az 1876. évi cselédtörvény is visszacsús volt, ez még inkább az. Nem fogadja el.

Náray Lajos azt mondja, hogy a javaslatot deres-törvénynek nevezték. Ha az lenne, 6 tiltakozott volna legelőször ellene. Nem nagy jelentőségű ez a törvény, de az ország sorsának javítására nagy lépés.

Az ülés vége 2 órakor.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 óráig, délután 2 óráig este 7 óráig. Este 7 óráig a lap szerkesztési és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

Ségszesz, vízvezeték, szivattyú, és fürdő berendezési szerelők

Wilhelm és Weinberger Javítások átalakítások
Debrecen, Hatvan utca 4. szám alatt. pontosan, olcsón vállaltatnak.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Szünidei tanfolyam a nyelviskolában. A Rose-féle nyelviskolában (Széchenyi-u. 19.) mint az elmúlt években, úgy most is lesznek szünidei tanfolyamok a német, francia és angol nyelvekből. E tanfolyamok július hó elsején kezdődnek és augusztus hó 31-én végződnek. Az igazgatóság figyelmezteti az érdekelteket, hogy gyermekeiket már előbb jegyeztessék elő, mivel a felvételnél az előjegyzetteknek elsőbbségük van és növendékek csak korlátozott számban vehetők fel. A szünidei tanfolyam díja, két részletben fizetendő, 15—15 korona.

Parlamenti hangulatok.

Izgalom a függetlenségi pártban.

— Távirati tudósítás. —

A függetlenségi pártban a legutóbbi konferencia óta, amelyben a pozsony—bécsi vasut és a cseléd-törvény miatt oly heves viták folytak, feltűnően *ideges hangulat* uralkodik. Az utóbbi napok politikai eseményei nem igen voltak alkalmasak arra, hogy a kedélyeket lecsillapítsák.

Tegnap este a függetlenségi pártban sokat beszéltek a politikai helyzetről. Csoportokban tárgyalták az aktuális kérdéseket. A legmélyebb ellentétek a cseléd-törvénynél mutatkoztak. A párt birtokos tagjai fel vannak háborodva ama terhek miatt, melyeket a cseléd-törvényjavaslat a gazdákra ró és a javaslat egyéb intézkedései miatt is, a melyek nézetük szerint örökös viszálty fognak támasztani a munkaadók és a cselédek között. A párt gazdái azt állítják, hogy a javaslat nemcsak hogy nem reakciós, hanem nagyon is liberális a cselédek javára. A függetlenségi párt nagyobb része, Ugron Gáborral az élükön, a javaslat ellen akar szavazni.

A pártban tegnap több képviselő beszélt, hogy a kormány azon erőlködik, hogy a javaslatot még ebben az ülészakban tető alá hozza. Darányi miniszter megizente azoknak, akik a javaslatához szólásra feliratkoztak, hogy módosításait közöljék vele írásban; ha lehet, majd tekintetbe veszi azokat. Mindennek dacára nem hiszik, hogy a javaslat részletes tárgyalásáig eljutnának.

— Nem kell se a gazdának, se a cselédnek ez a javaslat — mondogatta Ugron tegnap a folyosón — hát miért forszirozza a kormány?

Szóba került az este a pártban a vasutasok pragmatikája is. Sokan megütközéssel utaltak arra, hogy

a pragmatika több szakasza a katonai szolgálati szabályzatnak szószérioti szövegét tartalmazza és hogy a pragmatika a vasutasok magánéletébe is beleszurakodik. A párt tagjai hangoztatták, hogy míg a cselédjavaslat a birtokosok tömegét, addig a pragmatika a vasutasokat fogja elidegeníteni a függetlenségi párttól, amely pedig győzelmét éppen eme két osztálynak köszöni.

VIDÉK.

Egy földbirtokos rejtelmes halála. A detkováci erdőben — mint Barcsról jelentik — átlótt mellet, halva találták meg Bátor Elemér földbirtokost és nagybérlet. Köztisztviselőben álló férfi volt s halála az egész környéken nagy részvétet keltett. Azt hiszik, hogy a gyilkosságot vadorzók követték el.

Öngyilkos uri leány. Beregszászról táviratozzak: Bakabányán Baka László adóellenőr tizenhat éves leánya, a ki ipariskolai növendék volt, ma agyonlőtte magát és meghalt.

Schächter Mózeset letartóztatták.

Távirati tudósítás.

Budapest, május 16.

Még a múlt évben történt, hogy a bártsai határrendőrség Schächter Mózes orosz hírlapírót, aki Oroszországból elmenekült, az 1903-ban idegenek letelepülésére vonatkozó törvény alapján, mint aggályos idegent az egész ország területéről kiltotta.

Schächter akkor Budapestre jött és itten tartózkodott. A bártsai határrendőrség megudta és árt a főkapitánysághoz, hogy hajtsa végre a kiltító végzést.

A VII. kerületi kapitányság erre előállította Schächtert és a büntetőtörvénykönyv 70. §-a alapján tiltott visszatérés miatt 10 napi elzárásra ítélte és el akarta toloncolni.

A lapok akkor Schächter pártjára álltak és az ügy nagy port vert fel, közben Schächter a belügyminisztertől az eljárás újrafelvételét kérte. A belügyminiszter elkérte a bártsai határrendőrség aktáit és az ügy elintézéséig Schächter Budapesten megtűrte.

Schächter itten francia leckék adásával foglalkozott és cikkeket írt, melyeket egy előkelő magyar író fordított magyarra és amelyek több lapban meg is jelentek.

A belügyminisztériumban néhány nappal ezelőtt befejezték a vizsgálatot és a bártsai határrendőrség ítéletét indokainál fogva teljes egészében helybenhagyták, amiről a határrendőrséget értesítették.

A határrendőrség sürgősen árt a főkapitánysághoz, hogy a most már jogerős ítéletet hajtsa végre.

Ennek alapján ma reggel öt órakor Schächternek Nyár-utca 12. szám alatti lakásán megjelent két detektív és a még ágyban fekvő Schächtert letartóztatottak nyilvánították.

Schächter ellenszegülés nélkül követte a detektíveket, a kik kocsin szállították a toloncházba, a hol a toloncház vezetője, Lassner Gusztáv rendőrtanácsos közölte vele, hogy miért állították elő és hogy az országból a kiltító végzés meghozása után el fogják toloncolni.

Schächter felesége súlyosan betegen fekszik lakásán, a szerencsétlen asszonyon Tauser tanár néhány nappal ezelőtt végzett nehéz műtétet és Schächter a toloncházban csak azon sopánkodik, hogy felesége nem fogja túlélni a mai napot.

Schächter barátai, akik azonnal értesültek a letartóztatásról, mozgalmat indítottak, hogy a kiltást kegyelmi uton hatályon kívül helyeztessék, mert Schächter itt tartózkodása óta kifogastalanul viselkedett.

VÁRMEGYE.

Tűz. Balmazújvároson a bányakerti soron Bari Mihály szőlőjében, a lakóház leégett. A kár 100 korona körül van.

Sertésvész. Hajduszováton és a közeli Hoszupályiban kiűtött a sertésvész. A két község natárat zár alá helyezték.

Sóvágó birái előtt.

Két rablómerénylet.

Esküdtszéki tárgyalás.

A májusi esküdtszéki ciklusnak egyik fölöttébb érdekes bünper anyaga az, amelyet Sóvágó János és társainak kettős rablómerénylete ad. A vizsgálat négy hónapig folyt benne, amíg a Sóvágó konok tagadásával szemben is teljes világosság derült a büntetetre.

Az ügy most már megérett a törvényszéki tárgyalásra s május 30-án kezdi meg az esküdtszék a tárgyalást. Sóvágó Jánoson kívül még Erdei Sándor, Mátyus János és Mátyus Jánosné, Siteri János, Gáspár Zsigmond állanak vád alatt, mint akik részt vettek a rablómerényletben.

Két rablás ügye kerül tárgyalásra. Az egyik, amelyet Büdszentmihályon, a másik, amelyet Hoszupályiban követtek Sóvágóék.

Az esküdtszéki tárgyalás napokat, sőt a legnagyobb valószínűség szerint egész hetet vesz igénybe. A bünper anyaga nagy és a kihallgatásra megidézett tanúk száma is többre megy harmincnál. A királyi ügyész a vádlottakat két rendbeli rablás büntetével vádolja.

Sóvágó és büntársainak bünügyhalmaza ezzel a két rablási ügygyel nyer befejezést.

A VÁROSHÁZARÓL.

Teljes tanácsülés. A városházán tegnap délelőtt teljes tanácsülés volt a főispán elnöke alatt, amelyen a közgyűlési tárgyakat látták el javaslattal, utána pedig a rendes folyó ügyeket intézték el.

Bikabírálat a Hortobágyon. Három napig tartott a bikabírálat a Hortobágyon Király Gyula gazdasági tanácsnok elnöke alatt. Az intéző bizottság tagjain kívül részt vettek a bírálatban Udvarhelyi Géza város-gazda és dr. K. Tóth Mihály mezőrendőrkapitány.

Az aratógép feltalálóját s mind máig legnagyobb tevékenisége az amerikai „Mc Cormick“ világcég! Ennek kerületi képviselője a „Debrezeni Vasöntő és Gépgyártás“ mely Párfia utca 73. szin alatti rakárnyon nagy készletet tart úgy Mc Cormick féle aratógépeket, szőlőgépeket, lőgerekelyék és lőkapákból, mint egyéb hazai leg-
jobb gyártmányú gépeket, szőlőgépeket, lőgerekelyék és lőkapákból, minden igényű
arató- és köcségi gépeket, szőlőgépeket, lőgerekelyék és lőkapákból stb.

Debrecen koszorúja Karcagon.
A városi tanács elhatározta, hogy a karcagi Kossuth-szobor leleplezésén képviselteti magát Szabó Kálmán képviselővel és Király Gyula tanácsnokkal, akik 20-án a város színeit viselő, szalagos koszorút le fogják tenni a szoborra.

Thaly Kálmán utcája. A dr. Thaly Kálmán tiszteletére rendezendő ünnepek előkészítésére kiküldött bizottság egyik ülésén fölvetették az ötletet, hogy a város valamelyik utcája az ő nevével neveztesse el. Az ötlet helyes, de az már nem, hogy olyan kurta, félreeső utca viselje az ő nevét, mint a Kasza-utca. Sokkal jelentékenyebb férfi ő, hogy ilyen jelentéktelen utcácska viselje a nevét. Ha már a kerülete meg akarja tisztelni vele, akkor a Péterfia vagy az Egyházter méltó leginkább arra, hogy az ő nevét viselje.

Thaly Kálmán jubileuma.

A debreceni ünneplés.

Debrecen sz. kir. város tudvalevőleg 25 év előtt választotta képviselőjévé dr. Thaly Kálmánt, a Rákóczy-korszak nagy történetíróját.

A jubileumi évfordulót nagy ünnepélyességek keretében üli meg Debrecen, amelyre most bocsátotta ki a városi tanács a végleges programot. Közöljük ezt a következőkben:

1. Dr. Thaly Kálmán ur érkezik f. évi május hó 25-én este 6 óra 48 perckor a budapesti gyorsvonattal. Fogadtatás és az ünnepeltnek szállására kísérése.

2. Május 26-án délelőtt 10 és fél órakor a városháza nagytermében diszko-gyűlés.

A résztvevőket kérjük, hogy diszmagyar vagy fekete (sötétszínű) ruhában sziveskedjenek megjelenni.

3. Ugyanaz nap délután 1 és fél órakor társas-ebéd az „Arany Bika” szálloda dísztermében.

Ebéd-jegy kapható a városháza I. em. 25. sz. szobájában. Ara 4 kor.

4. Társas-ebéd után délután 4 órakor a Jótékony Nőegylet által a Nagyerdőn rendezendő népünneplésre kirándulás.

5. Este 9 órakor az ünnepelt szállásán a debreceni dalegyletek szerenádöt rendeznek.

UJDONSÁGOK

Kétszeres öngyilkos.

Méreg és kötél.

Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy Péntek Katalin mérgezés következtében meghalt. A szerencsétlen véget ért leányt betegsége alatt a kórházban ápolták, hol rettenetes kinokat állott ki.

A fájdalomtól kimerült leány pár órával halála előtt minden erejét összeszedve, leszállott ágyáról. Majd szekrénye fiókjából zsineget vett elő, annak egyik végét a vaságyhoz erősítette, másik végét nyakára csavarta.

Bármily gyorsan hajtotta végre tervét, észrevették s a már fuldokló leányt kiszabadították a kötél hurkból. Kevéssel azután a halál megváltotta szenvedésétől.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. n. 3-6. **Főiskolai anyakönyvtár (Collégium)** nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. n. 3-6. **Főiskolai muzeum (Collégium)** nyitva vasárnap de. e. 10-12. — **Városi muzeum (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig, — **Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — **Gönczy tanszermuzeum (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — **Zenede Csepő-utca 20. — Tornaosarok. Péterfia-utca 76. Kézgyéssző mőhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, betegek d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Attila-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Attila-tér. M. A. V. mőhely. Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer ércokoporsó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár. Margit fürdő telep.**

* **Személyi hír.** Müller Arthurt, a 39. gyalogezred rokonszenves főhadnagyát, akit a Fehérvári abszolútizmus korszak alatt az ezreddel Boszniabrodba helyeztek, most visszahelyezték Debrecenbe, illetve mondhatjuk, hogy haza, mivel innen nősült és családi kötelek Debrecenhez fűzik.

* **Esküvő.** A napokban tartotta esküvőjét Madar Dezső ev. ref. tanító Szücs Sándor máv. iroda altiszt kedves leányával, Margittal.

* **Thaly Kálmán diszelnöksége.** A főiskolai Magyar Irodalmi Társulat dr. Thaly Kálmán országgyűlési képviselőt diszelnökévé választotta. Az erről szóló diszoklevelet küldöttség fogja az ősz kucrucnak átadni.

* **Dalárdisták társas estélye.** A nagyerdei májális-téren a Kossuth-dalkör június 9-én társas összejövetelt rendez. A részvételi díj 1 korona. Aláírási izek vannak dr. Bacso Dezső elnöknel és Nagy Gyula (városháza) másodjegyzőnél.

* **Nyári szinkör Debrecenben.** Mint értesülünk, tekintélyes emberek azon fáradoznak, hogy Debrecenben nyári szinkört létesítsenek. Az előkészítő bizottság ma délután 5 órakor tart ülést a városháza közgyűlési termében.

* **Eljegyzés.** Fischer Henrik, a debreceni izr. hitközség főkántora eljegyezte Roth Dávid ur bájos leányát, Fánikát.

* **Csőd Debrecenben.** A debreceni kir. törvényszék Klein Sámuel debreceni bejegyzett rőfős kereskedő ellen a csődöt elrendelte. Csődbiztossá kineveztetett Hegedűs István kir. törvészéki bíró. Tömeggondok lett dr. Balázs Bertalan, helyettese dr. Polgár Dániel. Az igény bejelentésére június 17-ike, a követelések bejelentésére pedig június 27-ike tüzetett ki határidőül.

* **Baleset.** Posta Gábor a régi piarista rendház lebontásánál foglalatzkodott. Munka közben megcsuszott és az állványról lezuhant. A ballába kifocamodott. A mentők lakására szállították.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Karaszek János r. kath. 10 hónapos, Szabó Ferenc ev. ref. 4 hónapos, Szentesi József ev. ref. 6 hónapos, Szabó Eszter ev. ref. 2 éves és özv. Főriss Mihályné ev. ref. 80 éves.

* **Adózók figyelmébe.** Az 1906. évi házadó kivetés lajstromok elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében folyó évi május hó 15-ik napjától május hó 25-ik napjáig a városi adóhivatalban 8 napi közszemlére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly felhívással értesítettik, hogy ezen lajstromokat említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthet meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásaikat a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételni nem fognak. A városi adóügyosztály.

* **A gépjavitó mőhely munkásainak mőkedvelő előadása.** A debreceni gépjavitó mőhely munkásainak Egyetértés dal-és zeneegylete június hó elsején a Margit-fürdő dísztermében táncvigalommal egybekötött jótékonycélú mőkedvelő előadást rendez. Az est rendezőségének élén Pogány Armin mérnök áll. A mőkedvelők dr. Széll Kálmán történeti népszínművét, *Fekete* vezért adják elő. — Az előadásban részt vesznek: Ferkó Gyula, Földessy Lajos, Orbán Rőzsi, Kiss Károly, Szikora Imre, Javellák Gyula, Janó József, Ferkó Gyuláné, Laczkó Erzsike, Osváth Gyula, Koczka Anta, Jefcsák Mariska, Molnár Rőzsi, Illés Zsuzsika, Ács Veronka, Jefcsák Klárka, Székely Juliska, Szalai Bőzsi, Janó Gyuluka, Kiss Károly, Sturm György, Váro Lajos, László Ferenc, Kánya András, Varga Lajos, Macha Lajos, Brescsájkó György, Kádár Ferenc, Kiss Sándor, Váro Lajos, Janó Bőzsi, Földessy Lajos. Jegyek előre Mihalovits Jenő ur gyógyszer-tárában válthatók.

* **Az atletikai-klub versenye.** A főiskolai atletikai-klub e hó 30-án országos versenyt akart rendezni a nagyerdei sport-téren, a melyet azonban átengedni kért e célra. A tanács azonban tekintettel arra, hogy 2 hét múlva a tornaegylet tartja jubilaris versenyét, úgy határozott, hogy csak házi verseny céljaira engedje át a sportteret.

* **A Tarka Szinpad megnyitása.** A Tarka Szinpadnak, a nyár idején, kellő szórakozások híján levő Debrecenben, elvitathatatlan létjogosultságát mi sem igazolja jobban, mint az a körülmény, miszerint a tegnapi megnyitó előadáson a nézőtér legkisebb részét is előkelő közönség töltötte meg. Az érdeklődés, melylyel e közönség a szórakozó hely iránt viseltetik, bátorságot adhat Sarkadi Vilmos azilis igazgatónak a továbbiakra nézve. Elismeréssel szivesen adózott mindenki társulata sikeres szervezéséért. A társulatról szólva, a tagok között kedves ismerősével találkozik Debrecen, ez Fekete Oszkár karmester, ki a színháznál töltött egy év alatt szerzett nagy érdemeket. Mőködése elé a legnagyobb bizalommal tekinthet mindenki. A megnyitó előadás gazdag műsorából ki kell emelnünk Sarkadi

Megnyílt a Budai kiosk.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy cukrászdám előtt levő kioskot már megnyitottam, hol naponta friss sütemény és minden izü fagyaltal készséggel állók a n. é. közönség szolgálatára.

Vilmos számát, Ricza Giza szubrett csakhamar közkeletűvé válándó fésű-dalát, Jukító Toro japán harejátékosok általános csodálatot keltő lövés-művészetét. Úgyes ügyetlenségével meghódította a közönséget Keenwood jongleur, kinek számáról általános a vélemény, hogy az a „legdrágább” szám a műsorban. A többi tagok is mind a lehető legjobbat nyújtják s a műsort élvezetessé teszik. A megnyitó előadás a „Sanzonett szerelem” c. bohózzal ért véget. A társulat, melynek egyik starja, Dornelly Emma angol énekes és táncosnő ma lép fel először, megérdemli a pártfogást.

*** A kamarai tagválasztások ügyében ma érkezett le a keresk. miniszter válasza.** Helyben hagyja a választást, mert oly mérvű szabálytalanságot nem tapasztal, a mi a megsemmisítést tenné szükségessé. Elismeri a miniszter, hogy a képesítéshez nem kötött iparágak kizárása méltán okoz elkedvetlenedést s a kamarai intézmény szellemének jobban felelne meg az arányos képviselő, azonban a választás esélyeivel és eredményeivel szemben tenni nem lehet. A debreceni ipartestület azon felterjesztésére nézve, hogy vajjon az újonnan megválasztott beltágok nem kezdenék-e meg azonnal működésüket, közli a miniszter, hogy míg az új kamara meg nem alakult és az új elnökséget a miniszter meg nem erősíti, a régi kamara megszűntnek nem tekinthető és annak ügyeibe mások, mint az eddigi tagok, bele nem folyhatnak.

*** Adományok a főiskolai könyvtárnak.** Hódy Béla, egyházi levéltáros, a Sárváry Jakab kallódnak indult hagyatékából értékes nyomtatványokat és kéziratokat mentett meg a főiskolai könyvtár számára. Közük van a Sárváry összeszedte egyháztörténeti adatok nagy tömege és a Budai Ézsaiás használt jegyzet a XVII. század egyháztörténelméhez; azonkívül a sárospataki kollégium tanmenete. Kovács Ferencné Karap Emma urnó pedig a Fűvészkönyv híres szerzőjének, Diószegi Sámuelnek egy külföldi tagsági levelét, egyik egyházi beszédének eredeti kéziratát, a Diószegi család armális levelét, a Fűvészkönyvnek Diószegi számára nyomtatott s az ő kezeirésével megjegyezgetett példányát és Fazekas Mihály Ludas Matyijának 1817-iki bécsi képes kiadását ajándékozta a könyvtárnak. Az igazgatóság ez uton is köszönetet mond az adományozóknak.

*** Eltűnt 970 koronával.** A debreceni erő- és takarmánygyár igazgatója tegnap 970 koronát azzal adott át a gyár egyik alkalmazottjának, hogy azt az Alföldi takarékpénztárba vigye be. Nem tudják, mi történhetett az ifjuval, mert azóta sem a gyárban, sem a lakásán nem jelentkezett. A gyár igazgatósága a rengőrség közbelépését vette igénybe, hogy az alkalmazottat felkutassák.

*** Elveszett egy kis ezüstóra** 2 arany-mutatóval, hármas láncsal, rajta egy szív és két kis golyóval, Arany János-, Piac- és Szent-Anna-utakon, 11-én délben. A becsületos megtaláló illő jutalomban részesül: Arany János-u. 47.

*** Kerékpártolvaj.** Juhász Antal 29 éves napszámos, a ki legutóbb a Kontósgátnál dolgozott, már három ízben ült lopásért és rablásért a börtönben. Nemrég a Tizenhárom város-utca egyik házának udvaráról kerékpárt lopott, azt elvitte Hajduhadháza, ahol a malomban ismeretlen nevű cipészlegénynek eladta 24 koronáért. A rendőrség letartóztatta.

*** Kőfaragók sztrájkja.** Titonelli féle kőfaragó munkások, számszerint 9 munkás, tegnap reggel sztrájkba lépett. A kőfaragó telepet elhagyták valamennyien. Rendzavarás nem történt.

*** Békéltető ülés.** Az ipartestületnél a szokásos békéltetési ülést ma délután tartják meg.

*** Utcai hamis kártyások.** Három hamis kártyást kerített kézre tegnap a rendőrség, akik két bösztörményi embert fosztottak ki pénzüktől. A három jó madár a buza-piac egy árnyékos helyén leült kártyázni s az utca népe kört képezett körülöttük. A bűnösök között vegyült két bösztörményi gazdálkodó Varga György és Tóth János is. A három sipis, akik egymással csak szinleg játszottak, a két vidéki atyafiból jó zsiros falatot nézett ki s felszólították, hogy üljen közzük. Ezek nem sokáig kérték magukat, a pénzvagy hajtotta őket, leültek s most már ötven forgatták az ördög bibliáját. Nehány perc elég volt ahhoz, hogy a sipisek a két gazdálkodót alaposan megkopaszszák. Ötven-ötven koronát emeltek el tőlük s azután illa berek, nádak, erek... a hányan voltak, annyi ele szaladtak. Délután a rendőrség mindannyit összefogdosta. Persze ekkorra már egyiknél se volt egy huncut vas se. A hamis kártyásokat a rendőrség lezáratta.

*** Sztrájk a téglagyárban.** — Lapunkban említést tettünk arról a mozgalomról, mely a téglavető munkások közt megindult. A munkások béremelést követeltek s az eddigi egységárt 20 krajcárral kívánták felemelni. Napokon át folyt az egyezkedés a munkások és a vállalkozó közt, de megegyezni nem tudtak s így a munkások az eddigi csöndes sztrájkból nyílt sztrájkba léptek. A Horváth János-féle téglavetőben a munkások egyrésze, jobbara Szeged és Szentek környékéről valók, beszüntették a munkát. Tegnap délután az iparhatóságnál Vetéssy Béla r. fogalmazó jelenlétében újból megkísérelték a békéltetést, de eredménytelenül. A munkások követelését a vállalkozó megtagadta. Ma e tárgyban újabb békéltetés lesz.

*** A Willand testvérek órkuszában** ma fölöttébb érdekes est lesz. A legszebb mutatványokat vették fel a műsorba s hozzá a Willand testvérek előadják a legjobb tréffákat, amelyet Budapesten sokszor kellett előadni. Hogy a közönség sokat fog nevetni, azt felesleges hangoztatni. Akik már látták a Willand testvéreket, azok tudják nagyon jól, hogy az ő felléptük már teljes sikert s a közönségnek kitűnő mulatságot jelent. Nem lehet őket eléggé méltányolni. Nem csupán azért, mert művészek, de azért is, mert idegen ajkuk dacára magyarul beszélnek. A mai műsoron különben a legszebb és legjobb műsorszámok szerepelnek. A holnapi est érdekességét pedig az adja meg, hogy a Willand testvérek ez alkalommal tarják meg jutalomjátékukat.

*** Kitűnő minőségű pörkölt kávé,** 1 kgm 1 f. 40, naponként friss pörkölés: Annok Sándornál, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

*** Tartós gyógsiker.** Fájdalmas csuznál, a derék-, testrészek és a forgóköszvényes bántalmainál a „Moll-féle sóborsesz” sikerrel használtatik. Egy üveg ára 1 kor. 90 fillér. Szétküldés naponta utánvéttel Moll A. gyógyszerész cs. és kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő, az ő gyári jelvényével és aláírásával.

*** Fenyő Sándor** ajánlja dusan felszerelt raktárát férfi- és gyermek-kalapok, fehérművek, utiböröndök stb., valamint gácsi és angol divatszövetekben. Habig kalapkülönlegességek egyedüli raktára.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

legkijűnőbb gyógyszerköz vérkeringési zavaroknál.

*** Gyermekekrühákat** minden elfogadható árban kiárusítok. Halmágyi Sámuel utóda, női felöltő legnagyobb áruháza, Debrecen.

*** Szeplő, májfoltok, perszenések** ellen biztos hatású a Rózsa arckenőcs. Üdeséget, bűjt kölcsönöz az arenak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

*** Jég eladás.** Márkus Sándor borkereskedésében (a volt Katz Lajos borüzlet) naponta jég kapható.

LEGSZEBB KALAPOK FEKETEENEL

Mindenféle  **nyomtatványt**

gyorsan, izlésesen és olcsón

kiált a

Debreceni Ujság 

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

TÁVIRATOK

Az alkotmánybiztosítékok.

Budapest, május 16. Andrassy belügyminiszter ma a folyosón kijelentette, hogy az alkotmánybiztosítékokról szóló javaslatokat még a nyári szünet előtt beterjeszti a képviselőházhoz.

Hlinka a pápához megy.

Rózsahegy, május 16. A 2 évi államfogházra ítelt Hlinka András (tót) képviselő engedélyt kért az ügyészségtől, hogy Rómába utazhasson és kihallgatásra menjen a pápához. Az engedélyt megkapta.

Az osztrák pótválasztások.

Bécs, május 16. A szociáldemokrata pártvezetőség kiadta a jelszót, hogy a klerikális jelöltek ellen kell szavazni a pótválasztásoknál. Így biztosítva van Derschatte vasutügyi miniszter Hoffmann tanár és számos liberális jelölt mandátuma.

Glück Ede

férfi- női- és gyermekcipő áruházába már megérkeztek a

tavaszi cipő újdonságok

Piac- és Kossuth-utca sarkán, a Kistemplommal szemben.

Kossuth a függetlenségről.

Budapest, május 16. Nagy fel-tűnést keltett ma a politikai körökben az a beszéd, amelyet Kossuth Ferenc miniszter mondott Sopron város és vármegye küldöttségének lakomáján, melyet tiszteletére rendeztek. A gazdasági önállóság — ugymond — fele ut a politikai függetlenség felé. Hogy a nemzet ezt kivívhasa, mindenkinek össze kell fogni és ha a nemzet szilárdan összetart, semmi hatalom nem képes ellenállását megtörni, mert támogatásra nem találja.

Tüntető vasuti munkások.

Budapest, május 16. Ma este az Ovoda-utca 25. sz. alatti ház kertjében mintegy 1000 vasuti munkás gyűlést tartott. Dobcsán Antal elítélte a pragmatikát, a melyet kor-bácsnak tart, Kiss Miklós kijelentette, hogy a javaslat csak főhivatalnokoknak kedvez, a munkást ellenben rabigába hajtja. Cserevka Mihály dicsőítette a darabont-kormányt, mire Kristófit és Vöröst kezdték éltetni. Teszársz Károly szervezkedésre hívta fel a máv. munkásokat, követelte a vasutas törvényeknek a napirendről való levételét, ellenkező esetben a legmesszebbmenő harcot, a sztrájkot helyezte kilátásba.

Mezői rágalmazója.

Budapest, május 16. Mezői Vilmos szociálista képviselő rágalmazóját, Takács Józsefet 1 havi fogházra és 200 kor. pénzbüntetésre ítélte a törvényszék.

CSARNOK.**A legszebb.**

— Regény. —

Írta: Than Gyula.

(Folytatás.)

Bár óvatosan, félrehúzódva, betett ajtók mellett folyt le közöttük ez a beszélgetés, mégis volt tanuja annak. Margit, akit édes apja nyilatkozata pillanat alatt aggodalmakkal töltött el. Nem mutatta, leplezte gyanúját, amelyet a Jenő nyugodtsága csak növelt.

Leste a Jenő és édes apja lépteit. Sejtette, hogy ők találkozni fognak és édes apja előtt Jenő mindent őszintén feltár, megmagyaráz. Nem kellett sokáig várakoznia. Mikor észrevette, hogy a dohányzó szobába húzódtak és az ajtót betették maguk után, nyugtalan szívtől kergetve sietett az ajtóhoz és hallgatózott.

A szíve egyre erősebben dobogott, arca elsápadt, egész testében megrendült a hallottakra.

— Párbaj lesz! Most már mindent tudok. Az a nyomorult ember, aki nem bír magához kényszeríteni, megkezdte bosszuját. Attól akar elszakítani, akit szeretek, hogy összetörje a szívemet.

Izgatottan, aggodalmaktól eltelve tért a szobájába. Szeretett volna leborulni és sírni, zokogni keservesen, hogy megkönnyítse a szívét. Nem tehetett. Alig lépte át a küszöböt, mosolyogva, jökedvően lépett be hozzá a legkedvesebb barátnője: Zálnoki Márta. Nyomban feltűnt neki, hogy Margit nyugtalan, izgatott, sápadt s addig kérdezte, addig faggatta, amíg végre őszintén elmondott mindent.

Márta már régen tudott arról, hogy Margit Jenőt szereti. Néki elmondta. Sőt Márta volt az, aki a Jenő hazaérkezésekor odasugta az ifju fülébe, hogy legyen egészen nyugodt, mert jó hír vár rá, azt azonban, hogy a volt vőlegénynek: Rajvainak már ki-

is adták az utat és hogy Margit már a Jenő menyasszonya, csak most tudta meg. Persze örült neki. Annál kellemetlenebbül hatott rá, mikor azt is megtudta, hogy a bosszu eszközeiben éppen nem válogató Rajvai párbajt akar vívni Jenővel. De csak-hamar mezenyugtatta Margitot:

— Ne félj! Légy egészen nyugodt. Van egy kitűnő gondolatom. Rajvai már hónapok óta zaklatja édes apámat, hogy a nagyapám naplóját ajándékozza neki. Nos hát én elmegyek Rajvaihoz. Nem tudom, hogy miért, de nagy szüksége lehet Rajvainak erre a naplóra. Megígérem neki, hogy a naplót megkapja, ha végét szakítja a lovagias eljárásnak.

— Gondolod, hogy sikere lesz?

— Biztosra veszem.

Margit édes reménységtől, örömtől lelkesülten ölelte át barátnőjét:

— Igazán őszinte, szerető barát-nóm vagy!

(Folyt. köv.)

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy a veszprémi központunk által készített

Eper tea vaj

kizárólagos eladásával DCBRECEN részére

Annok Sándor urat

biztat meg és kérjük gyártmányaink KITŰNŐ minőségéről nevezett cégnél meggyőződést szerezni. Kiváló tisztelettel

855

Telgiz lasági Vállalat r. t.

**LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI**

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.

Divatos fekete és színes

NAPERNYŐK.

angol, zefír, selyem és csipke

BLOUZOK

nagy választékban

Kontsek Kornél

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek.

421



Szíves figyelmébe ajánlom a kávé és fűszer fogyasztó nagyérdemű közönségnek

kávé és fűszer nagyraktáramat

valamint patent szabadalmazott kávé pörkölő-gépem mindig trissen pergelt kávéimat, mely izre, zamatra és aromára felülmúlhatatlan, ugyszintén garantált tiszta, saját örlésű

sót, borsot, fahajat, szegfűborsot, szegfűszeget,

melyekből állandóan friss darálás áll a nagyérdemű vevőközönség rendelkezésére.

Kapható

Kovács Mihály Utóda
Király István,

fiumei és triezti kávé és fűszer behozatali üzletében
Debrecen, Gróf Dégenfeld-tér 11.

Tátrai

málna lekvár

1 killó 48 kr.

Kapható **Deutschnál** Hatvan-u.**Szolyvai**

gyógyviz.

840

Elsőrendű szakférfiak vegyelemzése alapján lithon tartalmánál fogva kiváló hatású kőszvény-, vese-, hólyagbajoknál, ugyszintén gyomor-, torok-, tüdő-, gégebántalmaknál. Eredeti tulajdonságát éveken át megtartja a palackokban.

Vasmentes Könnyen emészthető. Csira mentes

Borral igen üdítő ital.

Mezrendelhető:

Uradalmi ásványvizek kezelőségénél

Szolyván (Bereg megye) Telefon 42—55.

Budapesti Ióraktár:

Édekuhty S. Erzsébet-tér 6.

és

Wahlkampff és Főrg cég Nádor-u. 17. sz.

Propertus kívánatra ingyen és bérmentve.

Vendég- és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári idényre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

szabadalmazott jégszekrényeket

önműködő fagyaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tükrözött krti golyókat, sodronyborítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjuányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási diszárak nagykereskedése Piac-u. 57.

Épület- és portále üvegezési vállalat.

Szobalányt

és minden cselédet keresek

azonnali belépésre

Arany János utca 47. szám.

VÁSZONÁRU

fehérművek, valamint siffonok és paplanlepedővásznak, virágos és oslós csinvatok, damaszt étkező és aszur kávé terítékek, damaszt- és frottir törölközők, törölkendők és nankingok, valamint kész női fehérművek és paplanok

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divat vásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓÁRUK!

női ruhákra: budai kékfestő voalok, cosmanosi savannah, indis fular, batiszt, atlasz szatin. 120 cm széles sima színes franciá batisztok, himzett és aszur batisztok, angol zefírek, és szerbvásznak.

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok,
himzett batisztban.

Kész fehérművek

vászon, siffon és batiszt női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsószoknyák, sima és himzett kész ágyhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, casmir és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, és divat zsebkendők

Brassói szövet

férfi és gyermek ruhákra valamint angol férfi ruhaszövetek, tennis kelmék, nyári mosó szövetek, hozzávaló bélesárak, turista ingek

legolcsóbb szabott árban.

férfi ruha szövet

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Napernyők!

franciá P. D. jegyű fűzők, arofatyol divatvők, osipke, és selyem sálak, batiszt és osipke gallérok, nyakkendők, keztyűk, gyöngy és bőr divat-táskák, osipke, szalag, selyemkendők

legolcsóbb szabott árban.

Harisnyák, nők, férfiak

gyermek részére állandó nagy választékban.

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca 1. szám.

Alapítva 1842. évben.

Debreceni szőlő és bortermelő szövetkezet

kitűnő borai:

Asztali veres 1 liter	30 kr.
Ezer jó ó bor 1 liter	34 kr.
Rizling 1 liter	38 kr.
Finom pecsenye bor 1 liter	40 kr.
Szövetkezeti Siller 1 liter	35 kr.
Muskotály 1 liter	48 kr.
Tramini 1 liter	60 kr.
Rajnai Rizling 1 üveg	50 kr.
Chateau Debrecen 1 üveg	58 kr.
Veres asszu 1 üveg	58 kr.
Fehér asszu 1 üveg	108 kr.

mint egyedül árusító!

Váray József kereskedésében

kapható

Debrecen Piac Városi bérház. 835

Pünkösdre!

1 kgr. mazsola	64 kr.
1 kgr. mák	48 kr.
1 kgr. Tutti-frutti lekvár	48 kr.
1 kgr. friss vaj	120 kr.

kaphatók

Kertész Miklós fűszerkereskedőnél,
Csapó uca (kenyérpiac sarkán). 834

**Uradalmi vaj, tea vaj,
Liptai gyenge turo**

* naponta friss kapható *

Deütsch Lajos

fűszerkereskedésében. 836

NAPERNYŐK

óriási választékban

és feltűnő

olcsó árak mellett

BOSZNAY J. és TSA

divatruházában

Debrecen Kossuth-u. 5.

A cégünknel vásárolt ernyők behúzatát, ha az egy egy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul újonnan behúztatjuk.

690-1907. vk. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak: V 3370/5-1907 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Takarék és Hitelintézet részére Jabloncay Kálmán, Szikszay Gyula és Szikszay Gyuláné debreceni lakosoktól 2100 kor. tőke, ennek megítélt 5% kamatai és eddig összesen 189 kor. 58 fill. perköltség erejéig 1096. november 30-án bíróság felülfoglalt és 27784 koronára becsült butorok, és egyéb ingóságok, 1907. évi május hó 29-én délelőtt 9 órakor kezdetét vevő és Pallag puszta s I e recenben Margit fürdő telepen - végrehajtást szenvedetek lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet igérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1907. évi április hó 20-án.

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

Sertéshizlalók és tenyésztők figyelmébe.

Alólírott kinyilatkoztatom, hogy nálam Kun István gyógyszerész ur sertés óvszere anyira bevált, hogy ezután minden hizlaláskor, ha egy csapat sertést veszek azt mindig használni fogom. Debrecen, Nagy Lajos nagyhizlaló, Előttünk Balassa Sándor hírlapíró. Előtteim hasonlólag bizonyítom, Móricz Ferencz nagyhizlaló, hentesáru gyáros Debrecen.

A fentieket még határozottabb formában igazolja Ngs. Balog Tihamér Szentkozma. B.-Ujfalu mellett, csicséri Orosz István jegyző Mike-Péres, 470 drb. sertés most is azt eszi a harmad évi siker után, Ngs. Csapó István nagybirtokos ur Pa. István telki (u. p. Földes) gazdaságában. A fentieket igazolják még Nagytiszteleltű Rátz Lajos ref. lelkes ur Micske (Bihar) Ngs. Balthazar D. esperes ur H.-Böszörmény. Ngs. Gosztonyi Kálmán uradalma Pa. Alátka stb. stb. 1 doboz 2 korona, mely 2 disznónak egy évid elég. Kapható mindeu gyógyszerárban és droguériában. „Laboratoire Cosmetique Matilde“

Kun Hajduszovát.

Direct hozzám küldött 6 koronás rendelmények franco.

Ha Köszvényben vagy csuzban szenved, ha reumatikus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

„Tölgyfa balzsam“ -ot

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb, köszvényes vagy csuzos betegségeket, hát és deréklájját, a kezek és lábak csuzos szagatásait.

A Tölgyfabalzsam a balzsamok királya,

mert **hatása gyors és biztos.** Mint lob és dagznat oszlató szer paratlan. — Csak külsőleg használandó egyszerű bedörzsölés által. Egy próba meggyőz arról, hogy a **Tölgyfa balzsam a legjobb szer** a csuz, köszvény, ülőideg zsába, (ischias) ellen feltalált összes szerek között.

1 üveg Tölgyfabalzsam ára 1 kor. 50 fillér.

Mihalovits Jenő gyógyszerháza Debrecenben.

Apró hirdetések.

Levelezés.

„HALA“ jellegre levél van a kiadóba.

Ajánlat.

ISTÁLLO (jelenleg Eszterházy gróf) 6 lóra, kocsiszinnel, legénylakással augusztus 1-re kiadó. Ertekezni lehet Péterfia-u. 71 sz. alatt.



Permetezéshez legökéletesebb és legolcsóbb az ország szerinte elősmert legjobb 10 versenyen első díjjal kitüntetett a Veréb István által Debrecen, I. Szappanos utca 10. sz. alatt gyártott pótszabádmazott „Sugár“ permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingven és bérmentve.

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyak kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emlinél Debrecen, Tisza palota. 9118

MEGERKEZTEK a tavaszi újdonságok divat, mintázott, csikos és ajour harisnyákban olcsó árá mellett Márton Gyula divatüzletében Piac utca 9. 1124-3

SESTAKERT nagyerdei járás 11-ik sz. nyaraló a Nagyerdőre vezető uttal kiadó, értekezhetni Egymalom-u. 9. 2285

NEM igaz, hogy a sertés hus 8 fillérrel drágább volna, sőt olcsóbb. Kérem a n. é. közönséget, Csapó utca 68. sz. hentes üzletbe fáradni, ott a legfinomabb fiatal sertés húst lehet kapni, ugy mindenféle hentes cikkeket is a legjutányosabb áron 2331

KÜLÖN bejaratu szép csinosan butorozott szoba kiadó Betalen utca 50. 2332

SZENT ANNA utca 22. szám alatt csinosan butorozott utcai szoba külön bejaratu előszobával kiadó. 2334

Kereslet.

BORBELY segéd azonnali belépésre kerestetik, Csapó-utca 88. 2288

JO házból való fiuk vasbutorlakatos tanonoknak felvétetnek. Ugyanott egy testék törő kerestetik állandó alkalmazásra. Debreceni Vas- és Rézbutorgyár részvénytársaság. 2242

ASZTALOS tanonok teljes ellátással vagy fizetéssel felvétetnek Blaskovits és Társa asztalos telep Postakert 4. sz. 2242

EGY tanuló felvétetik Ott Károly üzletében Kossuth utca 2. 1375

HÁZIKISASSZONYT keresek intelligens szerény tisztességes leányt gyermektelen családhoz, fizetés 16-20 kor., arképes ajánlatok Nyiregyháza Károlyi-tér 6. 2329

FÜSZKERESKEDŐ segéd alkalmazást nyer Rankai Bélánál Szent-Anna-utca. 2330

TAKARITÁS, kiszolgálásra gyermektelen házaspár felvétetik Arany J. utca 42. 2336

Eladás.

ELADÓ Bánkon a Kovács András-féle most Nagy József tulajdonát képező 11 és fél hold kaszáló. Feltételek megtudhatók Dr. Tervey ügyvéd irodájában Piac-utca 73. sz. alatt 2325

ELADÓ jövedelmező csinos ház csapos kúttal, csinos udvarral Csillag utca 30. szám. 2320

A MACSON 100 hold I ma fekete föld épületekkel eladó. Cim a kiadóban 2293

SÉTA-kertben szőlő 2, villával eladó. Cim a kiadóban. 2265

JÉGSZEKRÉNY üzletbe való látható dolgoknak eladó Péterfia utca 76. az üzletbe. 2241

80 darab fel galamb jutányos áron Pacsirta-u. 42. sz. 2333

VARRÓGÉP Wehler féle kevésbé használt olcsón eladó. Cim a kiadóba. 2286

HONVÉD utca 26. sz. ház vagy telekkel 6900 kor. t. herrel, 15-000 koronáért eladó, évi jövedelme 1200 korona. 2335

Azonnali

esetleg, későbbi belépésre kerestünk egy felső Kereskedelmi iskolát végzett

GYAKORNOKOT.

Ajánlatokhoz eddigi működéséről a bizonyítványok vagy ezeknek másolatai mellékelendők Hajdumegyei Népbank mint Szövetkezet,

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár

Óriási szőnyeg raktar!

Gyapju függönyök,

Csipke függönyök,

Ágy- és asztalterítők,

Flanell takarók.

! Linoleum gyári árban !

Versenyárgyalási hirdetmény.

(Szabolcsmegye) Mihálydi község az újonnan építendő község ház és jegyzői lakra 13.100 kor. 90 fill. költségvetéssel versenyárgyalás hirdet. Ajánlatok az összes munkákra együttesen vagy külön-külön is megtehetőek.

A versenyezni hajtók felhívataknak, hogy a fenti munkálatok végrehajtására vonatkozó zárt ajánlatokat a költségvetési összeg 5%-ának megfelelő bantpénz esatolásával a mihálydi-i körjegyzői hivatalban 1907. június 2-án d. u. 3 óra-**kor** megtartandó árlejtési határideig adják be, mert később érkező ajánlatok figyelembevétele nem foglalkozik.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a mihálydi-i körjegyzői hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Mihálydiban, 1908. máj. 12.

Nagy Miklós,
körjegyző.

888

Füher Sándor,
közs. bíró

SZŐNYEGEK

Jutta, spárpa, hollandi, kiddermünster tapasztry, veloux, futó és szalon szőnyegek minden nagyságban, torontáli szőnyegek, diván terítők, butorszövetek és creppek, viaszkos vászon.

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon-és szőnyeg-áruháza,

Debrecen, Rózsa utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhív, rögzött székrekedés, májbántalom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepcsősetett eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvénytelen fennvitteinek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg Moll

A. védjegyét tünteti fel.

„A. MOLL“ feliratu óno-

zattal van zárva. A Moll-

féle sós-borszesz nevezet-

esen mint fájdalomcsil-

lapító bedörzsölési szer

köszvény, csusz és meg-

hülés egyéb következmé-

nyeinek legismertesebb

népszor.

Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített

gyermek és hölgy szappan a bőr okszerű ápolá-

sára gyermekek s felnőttek részére. Ára darabon-

ként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill.

Minden darab gyermek-szappan „Moll A.“ véd-

jegyével van ellátva.

Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautárvét mel-

lett teljesítetnek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírá-

sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

VILLAND TESTVÉREK

NAGY

CIRKUSZA

A SZÉNAVASÁRTÉREN.

Ma, pénteken
nagy diszelőadás

Bankiroda áthelyezés!

Klár Andor

kereskedelmi és bankirodája

május 1. Miklós-u. 23. sz. a. helyeztetik át

Telefonszám 445.

Legjobb összeköttetés mindenkinek:

Aki házára, földjére kölosont akar felvenni.

Aki birtokot, erdőt venni vagy eladni akar,

Aki nirtokát parcellázni akarja.

Aki életképes üzletet banktámogatással le-

bonyolítani ónajt.

Aki árut nagyobb mennyiségben venni

vagy eladni akar.

Sokoldalú és csakis elsőrangú összekötte-

téseim folytán a vállalt megbízások biztos

sikerral gyorsan teljesítetnek. 754